

1月6日，重庆市正式启动第三代社保卡的发行工作。不知不觉间，我们的社保卡已经发展到第三代了。按照人社部2021年四季度新闻发布会公布的数据，我国社保卡持卡人数已经达到了13.52亿人。社保卡是怎样来的？有哪些功能？第三代社保卡有什么新的突出优点吗？让我们通过本文了解一下。

### 即将全面启用的中华人民共和国社会保障卡样卡

正面

背面



### 即将停用的成都市社会保险卡（磁条卡）样卡

正面

背面



2008年前后，随着银行卡的逐渐换代升级，人社部也在组织规划社保卡的升级。第2代社保卡是跟银行卡绑定的金融IC社保卡，保密性更强，记载信息更多，功能更强大。

每一张社保卡上都记载了个人身份证号、社保卡号，甚至还有个人头像。刷卡买药都需要支付密码，更加安全。人们还可以通过社保卡查询就业、社保信息，领取养老金、失业金、生育津贴、工伤待遇等等。2022年，湖南省的很多地区的老人养老金全部通过社保卡发放。

很多人会发现，第2代社保卡多数都标记了10年的有效期。这也让人很忐忑，是不是到期以后就必须换卡呢？这倒不是的。社保卡到期以后，原有的社保、医保功能是不受影响的，主要是可能会影响金融功能。当然这一影响是不统一的，大多数银行的银行卡到期依然可以正常使用。银行设置10年的有效期，主要是考虑到卡片磨损的原因。

第3代社保卡是没有有效期的，还有三个突出的优点是第2代社保卡不具备的。

第一，接触与非接触读卡的双通道功能

。疫情期间，非接触式服务受到了人们的热烈欢迎。跟第2代社保卡必须插卡不一样，第3代社保卡既可以插卡使用，也可以实现非接触式读卡。只要接近一定的距离就能够读取信息了，更加方便。

第二，添加了交通运输部的密匙。

社保卡不仅仅是医保卡、银行卡，而且被赋予了新的功能——公交卡。通过交通运输部的密匙，人们可以使用社保卡在200多个大中城市的公交系统进行刷卡。不过，大家要记住公交卡也是需要先充值才能用的。一卡多用，也减轻了大家的荷包负担，比起手机支付还是更方便的。